

EL UNIVERSAL.

DIARIO POLITICO, LITERARIO Y MERCANTIL

NUM. 162]

MONTEVIDEO, MIERCOLES 30 DE DICIEMBRE DE 1829.

[PRECIO un Real.

Este periódico se publica diariamente en la IMPRENTA REPUBLICANA: en ella, en la librería de la señora de Yañez, se halla de venta. Se admiten suscripciones, y todo género de avisos debiendo entregar estos hasta las 4 de la tarde del día anterior al de su publicación.

ALMANAQUE.

Miércoles.—Traslacion de Santiago
sol sale a las 4hs. 53
se pone a las 7as. 10 as.

EFE MERIDES.

Diciembre 30 de 1824.—A consecuencia de la memorable victoria de Ayacucho, la Ciudad de Arequipa proclama su independencia.

CORREOS.

Días en que sale de esta capital.
Para los pueblos del interior.

9, 16, 23, 30, de cada mes.

ESTADÍSTICA.

HOSPITAL.—Día 28.

	Hs.	Ms.
El día anterior	94	11
Entraron	3	
Salieron	6	
Existen	91	11

EXPOSITOS.

	niños.	niñas.
Entraron desde su fundacion	218	198
Murieron	118	110
Fueron extraidos	20	11
Existen	80	77

CARCEL PÚBLICA.

Día 18.

	Hs.	Ms.
El día anterior	92	
Entraron	5	
Salieron	2	
Existen	91	4

PLAZA.

Especies metálicas.

Ozras españolas	22 á 22 ps. 4 rs
Id americanas	21 á 21 ps. 4 rs
Patacones	10 y medio rs.

En Buenos Aires

Ozras de oro selladas	102 ps.
Pesos fuertes de rostro.	470 p. 3 de pr
Id. patrios	440 id. id.

EXTERIOR.

NUEVA YORK.

Extracto de una carta de un oficial de la cobrera de guerra *Hornet* á un amigo en esta ciudad.

Tampico Septiembre 1.

El ejército invasor poca ó ninguna dificultad tubo para posesionarse de la antigua

y nueva Tampico. Despues de dejar un destacamento de su ejército en uno y otro lugar, el general Barradas se dirigió á Altamira pequeña ciudad situada á 4 ó 5 leguas en el interior; allí permaneció tranquilo hasta el 20 que los Mejicanos llegaron de Vera Cruz á las órdenes del valiente general Santana. A la noticia deq desemburco de los españoles, él habia ordenado que el ejército se le reuniese en aquella plaza; de allí se dirijo hacia los navasos y el 20 llegando con 700 hombres cojió á los españoles desprevadamente y se apoderó de la ciudad vieja de Tampico sin la pérdida de un solo hombre; embarcó despues su gente en canoas, cruzó el rio y comenzó el ataque sobre la ciudad nueva; aquí la accion se hizo general, peleando ambos ejércitos desesperadamente hasta el día siguiente á las 11 á cuya hora los españoles cesaron el fuego y arbolaron bandera parlamentaria, habiendose experimentado gran pérdida por ambas partes. Los españoles habian entrado ya en capitulaciones cuando el general Barradas llegó con 2000 infantes y obligó al general Sta. Ana á retirarse á la ciudad vieja de Tampico, y lo habia perseguido mas allá si en aquel momento no hubiera recibido Sta. Ana un refuerzo de su ejército. El general Barradas permaneció en posesion de la ciudad nueva. Sta. Ana escribió á los consules de las diferentes naciones informandoles que él acordaba á los estrangeros 6 dias de plazo para retirar sus propiedades, y que pasado aquel término, no respetaria las propiedades de nacion alguna. Su ejército consiste de 11000 hombres y no tengo la menor duda de que él esterminará el ejército español que ahora consiste solamente de 3,400 hombres, 500 de los cuales estan ahora atacados de la fiebre que prevalece en el pais.

Hemos logrado poner en seguridad la propiedades de nuestros negociantes y estamos ahora en expectacion del grande ataque y antes de que esta llegue á vuestra mano no habrá un soldado español en este pais. Ambos generales han mostrado el mayor respeto á las propiedades de nuestros conciudadanos y han prometido todo cuanto de ellos pende para salvarlas de los accidentes de la guerra. El general Sta. Ana es un excelente sugeto y bravo como Julio Cesar y adorado de los mejicanos. En la última accion recibió un balazo en el cuello de su uniforme y volviendose á unos de sus oficiales con una sangre fria extraordinaria, le dijo que ahora tendria que hacerse otro uniforme. En el campo de batalla tiene una presencia de espíritu sin ejemplo. Pasando despues de la accion por

la casa de un tal Mr. Harrison negociante americano, vió unos de sus soldados que sacaba una pieza de paño, el general lo llamó y preguntandole da donde habia sacado aquella pieza, el soldado respondió que de casa de Mr. Harrison. Entonces sacó su espada y lo mató en el mismo sitio, advirtiendole al resto del ejército que igua suerte tendria el que robase.

BRASIL:

Situacion de la hacienda del Brasil, (carta particular.) Rio Janeiro.

En la última sesion extraordinaria, el emperador dijo que el principal objeto de aquella convocacion era mejorar la hacienda, que se hallaba en un estado deplorable. El Emperador insistió "sobre la adopcion de medidas eficaces para destruir de un golpe la causa de la penuria actual, sin aumentar la del tesoro. . . . "si, á pesar de mis repetidas reclamaciones, dijo concluyendo, la asamblea no arreglase un negocio de tanta trascendencia, semejante descuido no podria sino prepararnos males reales en lo futuro."

Así la situacion de nuestra hacienda se presenta bajo un aspecto muy sombrío. Los dividiendos solos de la deuda, ascienden en Londres á 200,000 libras esterlinas por año, sin hablar de los empréstitos contratados en el Brasil mismo. El gobierno quiere recursos por que los necesita sumamente; pero no es el caso de abrir un nuevo empréstito, ó aumentar impuestos; estos son medios desesperados. Seria menester, antes de todo, establecer un sistema de cobranza que fuese mas adoptado á nuestras urgencias y á nuestros recursos; necesitamos una administracion que tenga por base los verdaderos intereses del Brasil. El sistema actual de contribuciones es barbaro; todos los sabios; es el del gobierno portuguez que ignoraba hasta los primeros principios de economia politica. Padece la industria, no se fomenta al comercio. ¿Quién creeria que pagamos mas para la exportacion de nuestros géneros, que los estrangeros para traerlos, los suyos?... Las cámaras desean poner término á los abusos; quieren sostener el crédito con todos sus esfuerzos, estando bien convencidas de que sin crédito se subvertiria el orden político; pero, ¿como conseguirlo, si no tenemos datos precisos y positivos sobre todos los ramos de la administracion de nuestro pais? Me parece que la administracion de un gran pueblo se puede comparar á una cadena inmensa. Si cada uno de los eslabones no es proporcionado al peso que sostiene, se rompe la cadena. . . .

El emperador está animado del amor del bien; quisiera conocer un remedio para es-

rar una llaga que devora secretamente al estado. Desgraciadamente la mayoría del ministerio no lo ayuda; y si estoy bien enterado, esa misma mayoría no ve sin satisfacción una situación tan penosa. Poner las cámaras en la imposibilidad de arreglar los negocios, hacer dudosa la conveniencia de un sistema representativo, luego acusarnos de incapacidad y empujar el Brasil á una bancarota vergonzosa; tal es el fin, lo digo francamente, que parece proponerse esta mayoría; y ya se ha conseguido al menos en parte. Las cámaras empiezan á caer en descredito; en el curso del emperador, se les echa en cara su negligencia. Arrastradas por la fuerza de las circunstancias, han autorizado nuevos empréstitos, no solo en el país, sino al extranjero.

No se exige mucha sabiduría en economía política para sentir que todos estos empréstitos van á deteriorar el estado de nuestra hacienda y del comercio. Hallamos la prueba de esto en el cambio de nuestra moneda, comparada con la extranjera. La libra esterlina, que á la par no vale más de 3,600 reis, tiene el valor de 9,600! Así 260 libras esterlinas de este país representan á penas 100 en Londres! Con un cambio semejante, cual será la suerte del Brasil? Se acaba de contratar en Inglaterra un empréstito de 400,000 libras esterlinas, al cambio de 54 por 100, para pagar los dividendos de nuestra deuda. ¿Pues bien? al cabo de 18 meses, cuando se habrá agotado esta cantidad, el Brasil tendrá que abonar no solo los dividendos de la deuda antigua sino también los del nuevo empréstito. De consiguiente, lejos de disminuir, los males se sucederán con más rapidez. Si los recursos ya no bastan para el pago de los dividendos de la primera deuda con tanta más razón no bastarán para liquidar los del nuevo empréstito, sobre todo si, se calcula el menoscabo progresivo de nuestra industria y de nuestro comercio por falta de fondos, y de confianza en la administración y aun en la forma del gobierno que nos rige. ¿Qué hace el ministerio para cortar tantos males? Se carga de nuevas deudas. Sin consultar su verdadera situación, cede á la necesidad, y propone nuevos empréstitos para rescatar las notas de nuestro banco que se hallan depreciadas. El ministro de hacienda mira este rescate como una medida vital, y de la cual depende el restablecimiento de nuestro crédito. Pero, repito, si el gobierno hubiese examinado mejor los hechos, habría conocido que la principal y casi la única causa que influye en el crédito de una nación es el estado de sus relaciones comerciales con los países extranjeros. La superabundancia de notas del banco no es sino el efecto de la estagnación de nuestro comercio. Es menester, pues antes de todo ocuparse del comercio. Para esto, bastaría libertarlo de sus trabas, y destruir el odioso sistema de aduanas que pesa sobre él. Entonces la industria brasileña se abriría por sí misma importantes salidas; una actividad desconocida vivificaría nuestras puercas, el crédito renacería, las notas del banco recuperarían su valor, se aumentarían los recursos por el acrecentamiento de la producción y del consumo y el déficit del tesoro se llenaría sin nuevos empréstitos ó impuestos.

Sin embargo, es un medio de tantas ansiedades, es satisfactorio ver al emperador siempre activo; y ocupándose con un celo infatigable de los negocios públicos. El gobierno acaba de tomar dos medidas vigorosas que pintan bien el carácter del que preside á nuestros destinos. La primera es la orden á nuestro ministro en Londres, de volver aquí; poco ha faltado que arrastrase al Brasil en una guerra contra el Portugal, y comprometiese de este modo el crédito político y financiero del país que representaba cerca de la Gran Bretaña. Sería imposible calcular los males que resultarían para nosotros de una guerra aunque fuese con el ducado de Luca, y sin embargo nos conducían á ella los actos de aquel ministro, contra las órdenes terminantes de su corte. Con mandarle que volviese, el emperador ha probado á la nación, que su causa es la del Brasil, y que su alma es tan cara como inmensos sacrificios en el interés de su pueblo, como lo es el interés de su honor. Los derechos de su hijo son sagrados, pero la felizidad del Brasil es también para él una cosa sagrada, á la que sabrá sacrificar hasta sus propias afecciones.

La otra medida que tomó el emperador fue el nombramiento de un ministro cerca del gobierno de Colombia. Desde mucho tiempo los amigos de la libertad y del orden constitucional deseaban ver el Brasil en la actitud que le conviene en los negocios de la América Meridional. Acaso es el solo medio de terminar las disensiones intestinas que agitan las nuevas repúblicas. No se trata de conquistar, sino de conservar: no de levantar los partidos, pero sí de dar más estabilidad á los gobiernos, entendiéndose con ellos. Si ese ministro es hombre capaz y acostumbrado á las misiones importantes, tendrá proporción de desplegar todos los talentos de un negociador y podrá prestar á la causa de la civilización y á su país, importantes servicios, esforzándose de restablecer la concordia entre aquellas bellas regiones, y colocan al Brasil en primer rango de los Estados del Nuevo-Mundo, por la influencia que le dan su estension, sus riquezas, su posición geográfica y la fecundidad inagotable de su suelo.

EL UNIVERSAL.

MONTEVIDEO DICIEMBRE 30 DE 1829

Varios artículos publicados en la *Gaceta* han querido demostrar que el remitido inserto en el número 55 de dicho periódico no es abusivo de la libertad de imprenta, suponiendo que las alusiones que encierran las frases acusadas en él por los argentinos no pueden considerarse personales. El *Universal* tiene una opinión contraria; y ahora que las pasiones, restituidas ya á la calma, empiezan á dejar á la razón el lugar que momentáneamente le habían usurpado, quiere el Editor hacer á su vez también algunas ligeras reflexiones. No es su objeto convencer á los Editores de la *Gaceta*: aquellos doctos y virtuosos culegas, que en el número 50 de su diario se proponen ilustrarnos, enseñándonos además á escribir, á leer y á concebir, no necesitan seguramente de las humildes producciones del *Universal* para resolver esta cuestión: nos dirijimos, pues, como siempre, al público; y nuestro fin es ponerla en el punto de vista en que debe estar, para que todos puedan examinarla sin necesidad de que se le aplique aquella antorcha refulgente con que se ofrece iluminarnos.

En otra ocasión hemos lamentado ya la conducta de un jurí por su resolución, absolviendo á un escritor que había injuriado á cierta y determinada persona sin nombrarla: Dijimos entonces que desde que el jurí dejase sin castigo un abuso de aquella naturaleza, la puerta del templo quedaba abierta, y muchos se creerían autorizados para llegar al santuario del honor, y profanarlo impunemente. Por desgracia, el amargo fruto ofrecido en aquel pronostico se ha visto brotar sin resistencia. Entonces sirvió de efugio la imperfección de la ley, á título de que no expresaba el caso de un modo terminante, y solo la inexperiencia puede hallar disculpa á un error tan feo en injusticias; ninguna ley sobre la imprenta determina los casos; por que no puede determinarlos: la que tubiese una latitud semejante arrastraría con siglo todos los beneficios de aquella libertad. La ley escrita clásica en general los abusa, pero sería absurdo pretender que detallase las circunstancias, y penetrase todos los porumbotes; entonces el Jurado sería casi inútil; por que el escrito acusado, y la declaración del nombre de su autor formarían todo el proceso. Para suplir esa dificultad insuperable es que se instituye el Jurado, á fin de que su razón aprecie los hechos, y su conciencia juzgue de ellos segun la relación que tengan con la ley y con los principios en que ella está fundada. Esta es la verdadera y la única teoría del Jurí en los juicios de la libertad de imprenta, y su ejercicio en la practica es el que asegura las dos reglas principales del derecho criminal; que son, calificar la acción acusada; y aplicar la pena con exacta proporción. La ley, por ejemplo, dice: se abusa de aquel derecho atacando el honor de los particulares; pero el modo de atacar el honor de los particulares es indefinido por cuanto la pluma del escritor es susceptible de tantas modificaciones como ideas pueda formar su pensamiento: la ley, como hemos dicho, no alcanza á prevenirlas todas, antes que se lleven á la practica; pero ya una vez escritas, también es cierto que todas quedan sujetas al buen sentido natural de la sociedad: el Jurado no es sino el Representante de la razón pública; su conciencia, puede decirse también que es la conciencia universal.

La ligera explanation de estos principios, y no la luz que nos ofrecen nuestros culegas, es la que puede guiarnos con acierto en el examen de la cuestión sobre el artículo acusado.

Se pretende que el remitido no es abusivo de la libertad de imprenta, por que no nombra individuos: lo último es exacto, y si esto hubiese de considerarlo el jurí dando lugar á reservas mentales, el escrito se declararía inculparable; pero como en la conciencia del juez no pueden tener

lugar tales reservas, el examina el hecho tal cual es, y lo juzga. En el artículo acusado hay frases que son ofensivas por su naturaleza, en tanto que atribuyen el atontado de ir á desorganizar las provincias argentinas, ó el designio de cometerlo, á unos individuos que designa con el título de unitarios; no los nombra, pero es preciso saber si los determina. La razón del Jurado es la que hace ese examen, y su conciencia es la que decide. No queremos entrar en el minucioso análisis de los antecedentes que hay para demostrar que en este País la palabra unitario solo se refiere á la secta política que hace tiempo disputa la organización de la república argentina en oposición de otra que se llama federal. Esto sería tanto mas fácil cuanto que no habiendo en el Diccionario castellano semejante palabra, se adoptó únicamente en un sentido político desde que la Francia republicana ha designado con ese nombre la forma de Gobierno de unidad, ó indivisible; y así es que no puede darse sin una impropiedad la mas repugnante, otra acepción á esa palabra. Hay ahora siete u ocho siglos hubo una secta filosófica que negaba la Trinidad; y se hizo conocer en su tiempo por el mismo título de unitaria; pero aquella secta se ha extinguido, y nadie podría decir hoy en Montevideo sin agraviar al buen sentido que las personas á quienes se refiere el artículo para ir á desolar las Provincias Argentinas sean los filósofos del siglo 17. En materia que el Jurado del acusado se valiese de esa, y de cuantas otras sutilezas le sugiera su imaginación para tergiversar el sentido de las frases, y hacerlas aparecer sin la referencia precisa que ellas tienen: esto, hasta cierto grado, aun es digno de su posición, lejos de ser vituperable; pero el Juri no puede subordinar su razón á las sutilezas, ni pueden estas penetrar jamás hasta el santuario de su conciencia. Se habla en Montevideo de unitarios absolutamente: el concepto público se habla sin trepidar al partido enemigo de los federales argentinos: se dice que se trata de prestarles auxilios para ir á desolar las provincias de aquella República: el mismo concepto público se fija luego, no solo en los individuos de la secta unitaria argentina, sino en los que están aquí; por que los que están allí no han de ir sino los que están fuera de allí. Tampoco pueden ser los unitarios residentes en otro punto; por que el mismo remitido se refiere á la constelación que ha venido á visitarnos, y esta palabra constelación es uno de los mofes con que el partido federal designa á los unitarios, publicamente, por medio de los diarios, organos de su opinión política. Estos datos, fuera de muchos otros que pueden aducirse, producen un convencimiento de que el artículo se refiere á los argentinos residentes en esta plaza. El jurado que declaró

haber lugar á formar causa en aquel escrito y el que condenó á su autor, debieron naturalmente obrar según ese convencimiento, formado por las circunstancias materiales ó morales particularés á la causa. El primero, racionando sin duda sobre todos aquellos datos, formó la presunción de que existía un delito en el artículo acusado; el segundo, halló probablemente en los mismos mérito para juzgar de su existencia. Si el jurado los ignorase podría acaso absolver al acusado por falta de pruebas y antecedentes para calificar el hecho; pero desde que las tenga, ¿Cómo puede hacerlo sin exponerse á los reproches de su conciencia?

Continuare.

Por noticias de Estados Unidos recibidas ayer por el bergantin *Rosa* se anuncia la completa derrota de la expedición española del general Baralt en Méjico por el general Sta. Ana y hallarse aquel prisionero. El tiempo nos es demasiado corto para registrar los periódicos y extraer los detalles de este acontecimiento; los cuales publicaremos en el número próximo.

Boletín del Universal.

Con el presente número concluye la sexta suscripción á este periódico que empezó con el número 137, y acaba con el 162.

Agradecemos al público, la protección que nos dispensa.



MARTIMA

ENTRADAS.

Gallota Holandesa *Maria* su capitán Borchers, de Rio Janeiro congado á Guatamer y Tomquist.

Corbeta de guerra de S. M. B. *Lightning*, del Rio Janeiro.

Bergantin sueco *Meris*, su capitán Vierson, de Biecas Vista el 10 de Octubre y de Panagua el 12 del corriente, con urgencia de sal, congado á Guatamer y Tomquist.

Goleta Brasileira *Maldonado*, su capitán Jos. F. Aguilar, de Santa Catalina el 5 del corriente y de al día 10 del 27, en lastre.

Bergante americano *Rosa*, su capitán Hayes, de Etadadilla el 16 de Octubre, con lastre y efectos, congado á Nouble.

SALIDAS.

Corbeta de guerra de S. M. B. *Lightning*, para Buenos Ayres.

AVISOS NUEVOS.

El Paquete Oriental número 2 saldrá hoy á las 4 de la tarde.

SE VENDE,

UN negro ladino de edad de 24 años, sin vicios conocidos. Quien quisiera comprar vease con el dueño que vive en la calle de San Pedro No. 131. D. 30 Sp.

SE VENDE.

UN negro de 15 á 16 años de muy buenas calidades y sin vicio alguno; el que lo quiera comprar ocurra á esta imprenta que dará razón. D. 30 Sp.

TEATRO.

14.ª y última Funcion de la 3.ª temporada.

EL JUEVES 31 DE DICIEMBRE.

Espectáculo de primer orden.

Abierta la escena con una brillante sifonia se representará la gran tragedia nueva republicana del inmortal Alfieri, titulada

VIRGINIA

EL PUEBLO SOBERANO.

De la que es excusado hacer el menor análisis, en la confianza de que á un público ilustrado como al que se lo ofrece, parece que es suficiente indicarle su autor y el traductor que es el mismo del *Orreste*, para que pueda juzgar de su sublimidad, y demas circunstancias que los clasifican como una de las que deben representarse con mas frecuencia en todo pais republicano, y principalmente en los que se hallan en la infancia de su libertad; y que nunca pueden estar demas, cuantos ejemplos puedan presentarse de la firmeza con que los pueblos libres deben procurar conservar sus derechos y soberanía.

Seguirá un buen intermedio de *Bayle*, y terminará la función con un divertido *Saynete*.

A las 8 y media.

INTERESANTE.

SE vende una colección completa del Universal desde el N.º 1. hasta la fecha; en la calle de San Bento N.º 51 ó en esta imprenta darán razón. D. 36 Sp.

Venta Interesante.

DE un terreno para establecimiento de estancia, situado en el partido de las Avanzas, jurisdicción del Departamento de la villa de Canejones, compuesto de 47 leguas cuadradas y 40 cuadrados, cuyo frente al Sud linda con los de D. Pedro Perez, por el fondo al Norte con D. Santiago Nieto, y D. Francisco Blanco, y con los de D. Pablo Rivera por el costado del Este; los que pertenecen en propiedad al concurso de D. José Julian Arriola. Las personas en esta capital que se interesen en su compra podrán dirijir por sí ó por apoderados, sus propuestas á la de Bienes Ayres al escritorio de los juicios, calle de la Catedral No. 24, hasta el día 30 del mes de Enero próximo, en cuyo día será admitida la que á juicio de los señores sea mas ventajosa á los intereses que administran. D. 30 Sp.

Para Paisandu y el Arroyo de la China.

Recibe carga la goleta nacional *Maria*, saldrá el 8 de Enero entrante. La despacha Gonzalo Rodríguez de Brito. D. 30 Sp.

REMATE.

Por Juan Jos. Ruiz.

En su casa calle de San Miguel No. 33. Hoy Miércoles 30 del corriente, se venderán infaliblemente por cuenta de quienes pertenecen, y por la mas alta postura que ofrecieren los artículos siguientes:

Zarzas finas y ordinarias; madrasés, id. Cocos y almehánicos
Lanillas negras y de colores
Muselinas, listados, medias de algodón
Patacos de varias clases
Hilo blanco y negro
Gorros de lana y perzones
Antojos y escopetas
Vino carlon en pipas, yerba, azúcar, papel, y otra multitud de efectos de tienda y almacén.
A las 10 y media en punto.

